Wstep A, lista 9.

Cwiczenia 22.05.2015. Konwersatorium: 18.05.2015.
0T. Zbiory rownoliczne: definicja, wtasnosci, przyktady. Liczby kardynalne (moce
zbioréw): liczby naturalne, Ry, ¢ (continuum). Definicja zbioru skonczonego. Defini-
cja zbioru nieskoriczonego w sensie Dedekinda.
1K. Udowodni¢ nastepujace fakty (wsk: zrobi¢ rysunek, w kazdym przypadku
dowdd polega na skonstruowaniu funkcji $wiadczacej o rownolicznosci danych zbio-
row).
(a) Jesli A;N Ay =0, BN By =0 oraz Ay ~ By i Ay ~ By, to A U Ay ~ B; U Bs.
(b) Jesli A; ~ By i Ay ~ By, to Ay x Ay ~ By X Bs.
(c)Jesi A~ BiCN(AUB)=0,to AUC ~BUC.
(d) Jesli A ~ B, to P(A) ~ P(B). (**) Czy prawdziwa jest implikacja odwrotna ?
2K. Zalozmy, ze zbior X zawiera N oraz z € X \ N. Udowodni¢, ze X ~ X\ {z}.
(wsk: wzorowadé si¢ na dowodzie z wyktadu, ze [0,1] ~ [0,1)).
K. (a) Sprawdzi¢, ze funkcja f : NxN — N dana wzorem f(n, k) = 2"(2k+1)—
jest 1-11“na”. (funkcja ta w jawny sposob pokazuje rownolicznosé zbiorow N i N x N)
(b) Korzystajac z funkcji f z podpunktu (a) zdefiniowaé bijekcje g : N x N x N — N.
4. Zdefiniowaé¢ funkcje swiadczace o rownolicznosci zbioréw A i B. Tam, gdzie
to mozliwe, podaé¢ wzor na wartosé funkcji.
(a) A=1{1,2}, B={5,T7}.
(b) A={r eN: :1:<7} B={reN:1<z?<70}.
(c) A={reR:2*—-2x+1=0}, B={0}.
(d) A = zbior parzystych liczb naturalnych, B = zbior nieparzystych liczb natural-
nych.
(e) A = zbidr liczb catkowitych podzielnych przez 3, B = zbior liczb catkowitych
niepodzielnych przez 3. W punktach (d),(e) napisa¢ najpierw w sposéb formalny
definicje zbiorow A, B.
(f)A=Z", B=2Z.
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i) A=(0,1), B (wsk: patrz przyktady z wyktadu).
i) A=11,2],B=11,2)
A=[1,2],B=(1,2)

)A=Q,B=Q)\ {0}
(m) A=Q,B=Q\N
(n) A = zbiér punktéw okregu o promieniu r bez jednego punktu, B = zbiér punk-
tow na proste;.
(0) Ai B to dwa trojkaty podobne. (wsk: do (k),(1): funkcje mozna okreslaé przez
opis geometryczny )
(p) A = kolo na plaszczyznie, B = to samo kolo, ale bez jednego (dowolnego) punktu.
(q) A=10,1], B=10,1]U][2,3].

5. Zalézmy, 7e A C B, C C Doraz A ~ C i B ~ D. Czy stad wynika, ze

(B\A) ~ (D\C) ? (wsk: rozpatrzy¢ rozne przyktady, np. z poprzedniego zadania)



6. Zalozmy, ze f: X — Y jest 1-1 oraz A, B C X. Udowodni¢, ze f[A\ B] =
FIAT\ f1B.

7*. (1) Zalozmy, ze zbior X jest skonczony, n-elementowy, f : X — X i dla
pewnego k > 0, f* jest funkcja stala. Dowieéé, ze wowcezas f* jest funkcja staty dla
pewnego k < n.

(2) Zalozmy, ze f: X — X jest roznowartoSciowa, lecz nie jest “na”. Udowodnié, ze
X jest zbiorem nieskonczonym. (wsk: nie wprost)

EGZAMIN.

Odbedrzie sie w piatek 26 czerwca 2015, poczatek godz. 9.00 (przydzial studentow
do sal bedzie podany pdzniej). Czas trwania: 120 minut. Egzamin bedzie pisemny,
sktadac¢ sie bedzie z 5 zadan (z licznymi podpunktami) po 5 punktow kazde (razem
25 punktow). Na egzamin nalezy przynies¢ indeks. Do egzaminu dopuszczeni sa
tylko studenci, ktorzy zaliczyli éwiczenia na ocene przynajmniej 3.0.

Wymagania na egzaminie: na ocene 3.0-3.5: znajomo$¢ materiatu z pierwszych
10 rozdzialéw skryptu i umiejetnosé rozwigzywania zadan. Na ocene 4.0: dodatkowo
rozdziaty 11 i1 13. Na ocene wyzsza: caly skrypt, znajomos$¢ dowodow twierdzen.

Skala ocen na egzaminie: < 15 punktéow: 2.0, > 15: 3.0, > 18: 3.5, > 20: 4.0.

Osoby, ktore uzyskaja przynajmniej 21 punktéw beda mogly zdawaé ustnie na
oceny 4.5 lub 5.0.

Ogloszenie wynikéw egzaminu pisemnego: ok. 13.30 — 14:00.

ok. 14:00-15.00: ogladanie ocenionych prac przez studentow, sala 604, ewentualne
reklamacje, odbior indeksow z wpisanymi ocenami.

Pozniej indeksy mozna bedzie odebra¢ w sekretariacie dydaktycznym (pok. 315).



